Resolucao da questao 4

(a) [Aparte: Aceita-se uma resolucao informal desta alinea, ja que em principio os alunos ndo possuem
os conhecimentos para fazerem uma resolucao formal; aqui apresentamos os dois tipos de resolucdo,
mesmo a formal, esta Ultima para beneficio dos alunos curiosos.]

Resolucao informal:

Como f é crescente no dominio R(J{, entao tem de certeza um limite quando x — 400, que serd +00
se f nao for limitada superiormente e serd um valor finito (positivo, atendendo a que f se assume
também positiva) se for limitada superiormente.

Resolucao formal, usando a nogao de limite segundo Cauchy:

Das duas, uma: ou f € limitada superiormente ou ndo:
Se é, entdo existe um numero real S que € o supremo do contradominio de f e, por propriedades do

supremo e pela hipdtese de f ser crescente,
Ve>0,30>0:Vz eR,z2>6= 8 —e < f(§) < f(x) < S < S +e¢,

de onde sai, por defini¢do, que lim,, ., f(z) = S.

Se f ndo é limitada superiormente, entdo, e usando novamente a hipdtese de f ser crescente,
. +
Ve >0,30 >0:Vx e Ry, > = f(x) > f(d) > ¢,

de onde sai, por defini¢do, que lim,_, « f(z) = +o0.

(b) Sendo f continua em R, é integravel em todos os intervalos [z, 2z), para x € Rar. Pela
propriedade de limitacdo do integral e da hipétese de f ser crescente, sai que fjx f)dt >
f(z)(2z — z) = f(z) x para z € R}, de onde sai, atendendo também a que f(z) > 0 para aqueles

valores de z,

[ i0)dt | f@)a

= .
flz)  — f(=)
Como lim, . o * = +00, entdo obrigatoriamente também
2z
t)dt
lim —fm 1) — +o0.
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